
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 25.06.2025        Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

 Stangl Josef entschuldigt 
Zacher Franz sen.   
 Berndl Andreas entschuldigt 
Schuster Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael   
Romeo Christiane    
Spannmacher Johann   
Köppl Markus   
 Röhrl Friedrich entschuldigt 
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
Manfred Hunger 

  

 
 
Zuhörer 
 

  

   
 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 



Zu Beginn der Sitzung gratuliert Bürgermeister Bauer noch offiziell Gemeinderat Sigl zu 
dessen Geburtstag. 
 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Es erfolgen keine Bekanntgaben. 
 

 
 

3. Baugesuche 
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 

a) Errichtung eines Holz-/Hackschnitzellagers in Böhaming 
 

Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
b) Aufstellen von drei weiteren Containern sowie Erweiterung des Freisitzes 

(„Berg Café Floh“, Rusel) 
 

Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
c) Erweiterung des bestehenden Einfamilienwohnhauses durch Teilabbruch 

der bestehenden Garage sowie Anbau und Umbau und Errichtung einer 
Garage in Schützing 

 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
d) Umbau und Erweiterung eines bestehenden Zweifamilienwohnhauses in 

Schaufling 
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
 
 

4. Vorstellung Bepflanzung Dorfmitte Schaufling 
 

Herr Hans Nicklas von der Architekturschmiede präsentiert die Vorschläge zur 

Bepflanzung der Dorfmitte. In der Präsentation wird ausdrücklich auf höhere 

Wachstumsklassen und Arten eingegangen, die die künftige Wärmeentwicklung sowie die 

Klimaresilienz berücksichtigen. Die gesamte Bepflanzung beläuft sich laut 

Kostenberechnung vorläufig auf ca. 24.000 € netto. Hinzu kommen noch die 

Unterhaltungs- und Fertigstellungspflege, die aber nicht zuwendungsfähig wären. Als  



Solitärbaum entscheidet sich der Gemeinderat für die Roteiche. Die Bepflanzung südlich 

der Lärmschutzwand mit gefüllter Vogelkirsche, die keine Früchte trägt, wird noch mit den 

dortigen Anliegern besprochen. 

 

Der Gemeinderat beschließt, die Bepflanzung wie vorgestellt auszuschreiben; vorher hat 

die Abfrage der Anlieger südlich der Lärmschutzwand zu erfolgen. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 

 

 

5. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans, Deckblatt Nr. 18 / Deckblatt 
Nr. 10, Aufstellungsbeschluss und Billigung des Vorentwurfs 

 
Der Gemeinderat wird über den Inhalt des Deckblatts 18 informiert, erforderlich ist das 
Deckblatt für das Bauvorhaben der Bergwacht zur Errichtung einer Rettungsstation. 
Ausgewiesen wird ein Sondergebiet Ruselabsatz als sonstiges Sondergebiet mit der 
Zweckbestimmung Rettungsstation, gewerbliche Büronutzung, Naturfriedhof, sanitäre 
Einrichtungen und Aufenthaltsräume und Lagerräume. 
 
Der Gemeinderat beschließt, ein entsprechendes Deckblatt aufzustellen und billigt den 
Vorentwurf des Deckblatts Nr. 18 bzw. Nr. 10 zur Änderung des Flächennutzungs- und 
Landschaftsplans. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
 
 

6. Verbundleitung Ringelswies – Freiberg, Beschlussfassung Zuwendungsantrag 
RZWas 2025 

 

Der Gemeinderat wird informiert, dass die RZWas 2025 höhere Zuwendungssätze je 

Laufmeter für die Verbundleitung hat. Der Zuwendungsantrag dient der Sicherung einer 

möglichen Zuwendung. Nach Vorliegen des Zuwendungsbescheides wäre die Maßnahme 

innerhalb von vier Jahren umzusetzen. 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass für die Verbundleitung Ringelswies-Freiberg eine 

Zuwendung beantragt werden soll. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 

 

 

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

─ Hinweis auf die Besichtigung der Grundschule in Lalling am 04.07.2025, 13:00 Uhr. 
─ Information über das wiederaufgelegte Ferienprogramm mit Dank an die 

Jugendbeauftragten Stefan Zacher und Fritz Röhrl sowie Valentina Spannmacher 
und die beteiligten Vereine. 

─ Dank an die Gemeinderäte für die Teilnahme an der Fronleichnamsprozession und 
den Pressetermin zur Eröffnung des „Schauflinger Hofs“. 

─ Dank an die Firma Zacher für die kostenfreie Lieferung von Sand und Humus zu 
Gunsten der Neugestaltung des Außenspielgeländes des Kindergartens. 



─ Einladung zum 60-jährigen Gründungsfest des Sportvereins mit der Bitte um 
zahlreiche Teilnahme. 

─ Nach Abschluss der Ausbauarbeiten soll ein Rundgang im Bürgerhaus 
durchgeführt werden für den Gemeinderat. 

─ Der Haushalt soll in der nächsten Sitzung vorgestellt werden. 
─ Hinweis auf die geplante Bauausschusssitzung am 09.07.2025, 18:00 Uhr. 
─ Info über verschiedene Termine. 

 

 

 

8. Anfragen 
 

Eine Anfrage bezieht sich auf die Möglichkeit für ein bestimmtes Anwesen hinsichtlich der 

Möglichkeit zum Anschluss an die gemeindliche Wasserversorgung.  

 

Bürgermeister Bauer informiert über Planungen diesbezüglich aus der Vergangenheit, die 

wieder verworfen wurden, da kein damals noch förderfähiger Anschluss gewünscht war. 

Jetzt sind derartige Erschließungen nicht mehr förderfähig.  

 

 

 

 

 

gez. Robert Bauer, Sitzungsleiter  gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


